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OEMA A
Al.—>a
A2. >y \
A3.—>p
Ad. —>a
AS. >0 —=>A, B> 5 , €Y.
OEMA v
a givan ta A, I, A yati &ovv

B.1
a. Toalgroyela mov avrkoyy @
avTioTor(o TIG NAEKTPOVIOKES FOEC:

A: 1sh,
I 1s%, 2st
A: 182, 252

MeyaAvtepn atoptkn aktiva €yet o I yuoti Bpioketon oty idwo mepiodo pe
10 A 0AAG €xel PIKPOTEPO JPaCTIKO TLPNVIKO @optio, dpa To ' €Aket
acOevéoTtepa TO MAEKTPOVIO €EMTEPIKNG OTOPAONG KL £TCL 1) OTOUIKT
aktiva tov ' givon peyodvtepn tov A. Emiong 10 T €xer peyordtepn
atopikn aktiva omd to A, yroti Bpiokovton oty idto opdda, £yovv mepimov
70 1010 OpaoTIKO TLPNVIKO EOPTIO, aAAG To T €xel T nAexTpdvia Tov Ge
nePLocdTeEPES 6TOPAdES, Apa to I' €xel peyaldtepn atopikn aktiva omd 1o
A.
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B. Ta otoyeia mov avinkovv otov p topea givar to M, E, Z ywti €govv
aVTIOTOL(O TIG NAEKTPOVIOKES OOUES:

B: 15 2s% 2p°, 3s%, 3p'
E: 1s%, 252 2p°
Z: 15, 25, 2p*
Meyodvtepn Eil éyet to otorgeio Z vywoti €
TUPNVIKO @opTio omd Ta GAAO VO Kot &

aANTEPO OPOCTIKO

ap1Ouo otopddwv pe to E o pikpdtepod 1PBadwv and to M.
Apa 10 Z EAKEL 1GYVPOTEPQ TA NAEKTPAVIE TEPIKNG TOV GTOPAdAG
Kl amouteitonl HeYOADTEPO TOGH EVEPY 0 Ve anmoomacTel NAEKTPOVIO
and 1o Z.

H doun tov A eivat: 2p°, 3s? 3p®, 3d°, 4s'. Ymapyovv mévie
Hov|pN NAEKTPOVIYY GTNY V ado d kot éva povipeg NAEKTPOVIO GTNV

VIOoTIRAdA S.

B.2
1.
Kpivo 116 Kytov o&émv agpot
Oeppoxpooio 25 °C.
K CH,COOH = [CIEI:{OO/ JHL0

3

atd Toug PBpiokovtal oty

K_C,H.OH= S )
a [CGW
K_CH,CH,OH = [CH,CH,O JIHO] o
[CH,CH,OH]

Ot ovykevipwoelg kot towv Tpiwv elval ioeg 0,1M kot pmopovpe vo

’ ’ + s e 4
cuykpivovpe TG ovykevipdoels v HO" tov tpidv dtdvpdtov agov
divetonr T0 YpdOUA TOL TOYKOGHIOL OglkTn o€ KAOe ddAvpa. Aeov To

YPOUHOTO €lval avtioTolyo TOPTOKAAL, Kitpivo Kol TpAcvo aviictoryo Ha
oyvEL

[H3O+]G[-13(}0()I-I > [H30+]06H5cn > [H30+]a{3(:112m
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o]

Apo K _CH,COOH>K CHOH>CH,CHOH, octwvg 25 °C «xo
woyvpotepo eivar o CH,COOH, petd n CHOH o acBevéotepn n
CH,CH,OH.

o. H eoteponoinon onmwg kar n vdpoéAvon Tov €
avtiopaom Kot amottel Tepimov po fdouddo yio vao. o
wwoppormic.  Avtd  pOG  EMUTPEMEL  UED
TPOYLATOTOMGOVLE TNV OYKOUETPN G|, TO
gyovpe TPOPANUA LE LETATOMION TNG

CH5COOH(() + CHsCH,OH()

tvor g ToAv apyn
otafel ynuikn
ol Oplo, Vva
1Goppomiag ywpic va
1GOoppoTioC.

CHchg(E) + Hzo(ﬁ),AH a0

X.I(mol 0,5~y 0,8-x X

a&oniag vrapyovv (0,5-x)/10 mol tov
Vvtar cOULE®VA e TNV YNty e€lowon:

),(aq) —— Ba(CHsC aq)+ 2H,0(¢)

CH;COQ+ H,O0 ——=CH3;COOH + OH".

O deiktng pavoroBaieivn eival o KataAinAdtepog yati n wepoyn pH
aAlayng ypopatoc (8,2-10) Ppioketor ot0 KOTOKOPLPO TUNUA NG
KaumOAng oykouétpnone. O deiktng mpacwvo ™ PPOUOKPEGOANG e
neployn PH  ardayng ypopotog(3,9-5,4) elvar eKTOG  KOTOKOPLOOV
TUNLOTOG KO OKOTAAANAOG Y10 TNV OYKOUETPNON QUTY).

O maykoouog deiktng, o€ oyxéon pe €vav amAd deiktn Omwg M
QovoAoPOaAETV gpeavilel OAO TO YPOLOATO TOL OPOTOD PMTOC KAl gV
etval GaPng 0 TPOGIOPIGUAC TG OALNYNG YPDOUATOG BOTE Vo KoBoploTel

TA OEMATA ITIPOOPIZONTAI I'TA AITOKAEIXTIKH XPHXH THX ®PONTIZXTHPIAKHX MONAAAX XZEAIAA: 3 ATIO 11
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pe apketn okpifero to tEMKO onueio g oykopétpnong. ‘Etol pe tov
naykoouo deiktn Ba £xovpe TOaVOV onpavTIKO GEAALUA.

Y. Xg oot Vv mepintoon Ba yperdlovtayv PEYAADTEPOS OYKOG TOV TPOTVTOV
dwwAvpotoc Ba(OH)yyie 1o tedhikd onueio, apod Oo  énpeme  va
eCovdetepmbel kar 1o H,SO, mov mpooHécape yig katarvtn. 'Etol, Oa
npocdopilope  peyoAdTEP TR YOO T GLYKEVIPOON  TOL
CH3COOHomv 1coppomio(iukpotepo %) K wé  Oo  Ppiloxope
pkpdtepn Tiun yio v Ke.

0. Xwotd to Il kot Iv.
OEMAT
Il

A-) CH3CH2 —CH-CH 2(& Z% CH3CH2CH20Na
I <§

OMgC
B—)Q%CH H,CH,CHs ® -\ "eH,CH,CH,MgCt
I
OH \

I'—> CH,CH,-CH-CH CH, Y. —3 CH;3CH,CH=0

|
o,

TA OEMATA ITIPOOPIZONTAI I'TA AITOKAEIXTIKH XPHXH THX ®PONTIZXTHPIAKHX MONAAAX XEAIAA: 4 AIIO 11
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A—> CH;CH,CH,OH A— CHs;CH,CH,—CH-CN
C|:HZCH3
E — CHCH,CH,Ct M H,C ,—CH—-COOH
C|:H2CH3

2. O g&omoelg Tov KOV avtidpd
TOPATAVEO TEPOUOTIKT O1ULOIKACE

Oy LOTOTTOLOVVTOL KOTA TNV

Cu+% 0, —» CuO (I
CuO + CH3;CH,OH

H,0 — CH;CO0 JNO; (1)

I'3.

a. H évoon A éxer yevikd popuokd tomo C,H,, 0, emopévmg Ba eivar 1
KopeoUEVO povokapPBoEatkd o&H 1 eotépag tov Tvmov RCOOR’. Av fitav
o0& pe NaOH 6a éxave eEovdetépmon kot Ba €0tve dlag Kot vepd. Apov
diver 000 opyavikég evaooelg B xor I' Ba eivon eotépog ko Ba divel
avTi0paoT CATOVOTOiNoNG.

‘BEotw C,H,,+1COOC,Hy,41 (A) 0 eotépog CsH100; pe vHpt+1=5 1 v+u=4 (1)
CVH2v+1COOCHH2u+1 +NaOH — C,H,,,;COONa + CuH2u+IOH

H évoon I' givar n aikooin C,H,, i OH apod SwfiBaletar oe dlvpa
NaOH-I, kot oynuoatiletor xitpivo oteped (AAOYOVOPOPUIKY| avTidpaomn)
kat 1o B gtvar C,H,,+;COONa. Eniongn I' Ha eivon tng poponc:

TA OEMATA ITIPOOPIZONTAI I'TA AITOKAEIXTIKH XPHXH THX ®PONTIZXTHPIAKHX MONAAAX XEAIAA: 5 AIIO 11




E . OMOZXIIONAIA EKITAIAEYTIKQN ®PONTIXTQN EAAAAOZX (O.E.®.E.) - ETANAAHIITIKA OEMATA

|
%I% EHANAAHHT}?;?; }(IDEMATA 2019 E_3.X)30(q)
CyHay+1—CH-OH o6mov X+ 2= (2)

I
CH;,

CyHzx+1—-CH-OH + 4l, + 6NaOH —— C,H,,,;COONa 4+ CHI; | + 5Nal + 5H,0
|

CHs,
To aAdtt C,Hy,+1COONa eivon to B ondte 1 dpa: y=v (3)
Amo (1), (2) ko (3) mpoxvmtel v=1 K

Ot GVVTOKTIKOL TUTTOL ELvaL:

A CHscOOCH(CHs)Z@» COONa I'—>CH;CH(OH)CH;,
B. 'Eotow X mol n mocotrta to0v.8018pa A.

omoinong ivon n €ENG:

O ap1Buodg mol tov

H—— CH;COONa * €H3CH(OH)CH;
X ol

yNUKN e&iGmON TS 0AoyovoQopuL (CH3),CHOH e&ivau:

(CHg)zC + 41, + 6NaOH = 0] +CHl; | +5Nal + 5H,0
@ xmol
{TpLYOL arog CHI; gtvon 0 €€nc:

_m _ 5919 15mol M. (CHL,) = 12+1+127-3=394).
M 394 9
mol
Apa x=0,15mol

H palo tov eotépa A eivar: (M, =5-12+10-1+2-16=102)

m=n-M,=x-M, = m,=0,15mol-102g/mol = m=15,3g CsH,0,

v. Taipvoovpe pukpn mocdtta (detypa) and kdbe doyeio kot TpocHétovpe o€
ka0e éva dtahvpo NaOH-I,. Xto detypa mwov dev mapdyet kitpvo inua (to
CHI3), onuaiver 6t vimpye 1o HCOOH kaBm¢ ivon 1o povo mov dev divel
TNV OAOYOVOQOPUIKT OVTIOPACT). XTI OCUVEXELD TOIPVOLHE OVO  VEl

TA OEMATA ITIPOOPIZONTAI I'TA AITOKAEIXTIKH XPHXH THX ®PONTIZXTHPIAKHX MONAAAX

XEAIAA: 6 AIIO 11
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delypota amd tor doyela mwov elyav aviwdpdost pe to owdAvpo NaOH-I,

(xatafvOion «itpvov nuatoc) kot mwpocsHétovpe petoilkd Na. Xto

delypa mwov Bo mapatnpricovpe vo erevbepdvovioar puoaiideg agpiov Hy

onuaiver 6t vnpye CH3CH,OH agob o1 ketdveg dev avtidpodv pe Na.
OEMA A

Al  a. HiooctaBuiopévn ynuikn egicwon, eivarl n €N

1,05(g) +5CO(g) — I(g)+5C0(
B. Amd ™ otoyelopeTpio TS AVTIOPUONC,.EXO Q

5 mol CO moapdayovv 5 mol CO,

n; 0/84Q n=0,8 mol CO

I-22\,2L =| Vo =17,92 L
mol

-X X
2- X v X
N 4L = x =0,4mol

H,0 — “H,
.= [CO]-[H,0] \ - _04.04_1 K.= 0,25
[CO,1-[H,] \O&8<x2-X" 0,416 4

Vv \Y

[Mapdyovrar X=0,4 mol CO ka1 to CO, givan meploptoTikd avTdpmdv, 0moTE
EYOVLLE Y10, TO GLVTEAECTN AMOS00NG:

T X 0,4

== =2 "= =05 Andooon avtidpaonc: 50%
a 0" 08 08 n paong

I H amddoon ovéndnke and 50% oe 60%, dniadh pe v avénon g
Oepuoxpaciog eovondnke m mpoc ta deSld avtidpaon G dedOUEVNS

TA OEMATA ITIPOOPIZONTAI I'TA AITOKAEIXTIKH XPHXH THX ®PONTIZXTHPIAKHX MONAAAX | XEAIAA: 7 AIIO 11
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(=0l

E_3.X)30(w)

ooppomiog. Xoupwvo pe v apyn Le Chatelier n avénon g
Oepurokpaciog petatomilel T yNUIKN 1oppomio TPog TV kaTeELHVVOT TOV
amoppo@dton Oepuotnra, OMAdY, TPog TNV TAELPA NG €vOGOEpUNG

avTidopaomg.

Apa 1 dedopévn avtiopaon givar evod0epun.

Exel

il O mivakag otoyslopeTpiog oty véa Bepokp

mol CO,(@) + HaA9) Q + H,0(g)

PG, 0,8 2 %- -

petaforn | -A A A
1Goppomia 0,8-K<\ < A A

00

O ovvteheoTig
(TpoKTIKO TOG

=~

n’CO =0,48 msb/

\V

g% a'=0,6. ['a 0 CO fe-mecd mov mapdystat

; OTOTE £YOVLE:
a-0=>A=a-0= ,-\O,& 0,48 dpa.:

TA OEMATA ITIPOOPIZONTAI I'TA AITOKAEIXTIKH XPHXH THX ®PONTIZXTHPIAKHX MONAAAX

XEAIAA: 8 ATIO 11
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Agbtepoc Tpdmoc Aonc tov gpotiuotoc A2 Bii

O mivakag oToyelopueTpiag, Exel oG eENG:

mol coz(g) + Hig) — CO(@ H20(g)
apytkd-1 - W
petafoin-1 | -0,4 -0,4

ooppomia-1 | 0,4 1,6

aAAayn avénon OspuOKp@qk(}\k\%@mcn 68&10()
apyKd-2 0,4 0,4 0,4
uetaon-2 1

1coppomia-2

O varakacm

pomiag, eivot ico pe: n” =0, =

A3

0 4+\|J 0,4+y

0 OGO TOV TEPLEXETO: C 10 ot véa Béom Mg

a. Ilpaypatomoleitan n aveidpaon pe ynukn e&icoon:

2CH;COOH + Mg — (CH;COO0),Mg +H,1

Oa OlEpeLVICOLIE  TOLEG YNUIKEG OVGieg LIAPYOLV GTO SlGAALUA, TN
YPOVIKT| GTIYUN TOV aVTO amokTd pH=5.

1) Ortav ta avidpodvta £xovv avtidpacel TANpog petad Tovg, Ha vdpyet
oto o1aivpa to (CH3COO),Mg to omoio dtictaton g e&NG:

(CH;CO0),Mg — 2CH;COO™ + Mg**

TA OEMATA ITIPOOPIZONTAI I'TA AITOKAEIXTIKH XPHXH THX ®PONTIZXTHPIAKHX MONAAAX XEAIAA: 9 ATIO 11
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(=0l

To CH3COO avtidpé pe o vepod:
CH;COO + H,0~— CH3;COOH + OH

[Tpoxvmtel Paocikd ddAlvpa pH > 7 amoppintetal.

i) Opoinc amoppintetal n mepintwon vo £xel teplosiyetl 1o Mg, ago kot
tote Ba givon pH > 7 (To Mg mpaxtikd dev avTidpd e TO vEPO OTIG
oLVONKEG TOV TEPALATOG)

i) Apa neproogver CH;COOH:
H opywn mocotmta  tov glva: n=c-V =

0,1mol/L-2L=0,2mol

O mivaxkag ctoyelopeTpiog, &

mol

apyKd

uetafoAn | -

t%

ntel puhotikd dtdivpa CH;COQ
To (CH;COO),Mg &y 01)
(GTaTol MG EENG: X

mol/L ‘(CHﬁ%M 2CH,COO™ + Mg?
. v
aPYIKG | Cyy, \{ - -
0 2C09L Con

=§ mol/L ko

TEMKA

T 0 CHy,CO0 : ¢, =2¢,, = ZT‘” —w mTO'
T 10 CH,COOH: ¢, =2222 <2220 g1, 1%

TA OEMATA ITIPOOPIZONTAI I'TA AITOKAEIXTIKH XPHXH THX ®PONTIZXTHPIAKHX MONAAAX XEAIAA: 10 AIIO 11
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Aoy 1oydovv o1 TpoceyyicEL
Hasselbach:

pH =pK, +Iog— <5

<lo =0, 05m0I

mol 2CH390%
AN

GE EIMANAAHITIKA ©EMATA 2019 E 3.X)30()
GIE| B’ ®AZH —

To CH3COOH wovtiletat o¢ eéng:

mol/L CH;COOH + H,0O —— CH;COO + H30"

Apyucd Cot -

Metafoin - (0]

1Goppomia Coz = @ Cp [0)

oxéon Henderson -

c,=C,<0=01l-0c

Mg —> (CH3COO)2Mg + HzT

aPYIKA 0,4

\> 0,1 -
-0,1 0,1

t) 0,2 0 0,1

petafoin | -0,2

0,1
0,1

H mocotta tov H, mov mopdyetor teAikd givor ion pe 0,1 mol, oA o

YPOVOG OAOKANPOOTG TG avTidpaong eivar pkpotepog (t', <z, ).

Avtd ovpPaivel yati €xel avéndet 1 cvykévipoon avTOPOVTOG, OMOTE
av&avel 0 aplOUdC TV GLYKPOVCEMY KOl TOV EVEPYDV GLYKPOVCEWV, UE

ATOTELEGLOL TV OOENGT TNG TOYVTNTOG AVTIOPOOTC.

Me Béon to mtapandve, 6moté didypappa ivar To o

TA OEMATA ITIPOOPIZONTAI I'TA AITOKAEIXTIKH XPHXH THX ®PONTIZXTHPIAKHX MONAAAX
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	Ημερομηνία: Σάββατο 20 Απριλίου 2019
	Διάρκεια Εξέτασης: 3 ώρες
	ΘΕΜΑ Α

	Α1. α
	Α2. γ
	Α3. β
	Α4. α
	Α5. α Λ, β Λ, γ Λ, δ Λ, ε Σ.
	ΘΕΜΑ Β
	ΘΕΜΑ Γ

	ΘΕΜΑ Δ
	Δ.1 α. Η ισοσταθμισμένη χημική εξίσωση, είναι η εξής:
	Ι2Ο5(g) +5CO(g)   Ι2(g) + 5CO2(g)
	β. Από τη στοιχειομετρία της αντίδρασης, έχουμε:
	Δ.2 α. Ο πίνακας στοιχειομετρίας, έχει ως εξής:
	0,1mol/L 4L   x = 0,4mol
	Kc =         Kc = 0,25
	Παράγονται x=0,4 mol CO και το CO2 είναι περιοριστικό αντιδρών,  οπότε έχουμε για το συντελεστή απόδοσης:
	α = 0,5
	β.
	i Η απόδοση αυξήθηκε από 50% σε 60%, δηλαδή με την αύξηση της θερμοκρασίας ευνοήθηκε η προς τα δεξιά αντίδραση της δεδομένης ισορροπίας. Σύμφωνα με την αρχή Le Chatelier η αύξηση της θερμοκρασίας μετατοπίζει τη χημική ισορροπία προς την κατεύθυνση που...
	Άρα η δεδομένη αντίδραση είναι ενδόθερμη.
	ii Ο πίνακας στοιχειομετρίας στη νέα θερμοκρασία, έχει ως εξής:
	Ο συντελεστής απόδοσης είναι α΄=0,6. Για το CO το ποσό που παράγεται (πρακτικό ποσό) είναι λ mol, οπότε έχουμε:
	= 0,6 0,8   λ = 0,48 άρα:
	n΄CO = 0,48 mol
	Δεύτερος τρόπος λύσης του ερωτήματος Δ2 βii
	Ο πίνακας στοιχειομετρίας, έχει ως εξής:
	Ο  συντελεστής απόδοσης είναι α΄=0,6. Για το CO το ποσό που παράγεται (πρακτικό ποσό) είναι 0,4+ψ mol, οπότε έχουμε:
	= 0,6 0,8 = 0,48   0,4+ψ=0,48   ψ = 0,08
	Για το CO το ποσό που περιέχεται στο δοχείο στη νέα θέση χημικής ισορροπίας, είναι ίσο με: n΄ =0,4+ψ = 0,48 mol, άρα:
	n΄CO = 0,48 mol
	Δ.3
	α. Πραγματοποιείται η αντίδραση με χημική εξίσωση:
	2CH3COOH +  Mg   (CH3COO)2Mg  + H2 ↑
	Θα διερευνήσουμε  ποιες χημικές ουσίες υπάρχουν στο διάλυμα, τη χρονική στιγμή που αυτό αποκτά pH=5.
	i) Όταν τα αντιδρώντα έχουν αντιδράσει πλήρως μεταξύ τους, θα υπάρχει στο διάλυμα το (CH3COO)2Mg το οποίο διίσταται ως εξής:
	(CH3COO)2Mg    2CH3COO- + Mg2+
	Το CH3COO- αντιδρά με το νερό:
	CH3COO-   +  H2O/ CH3COOΗ + ΟΗ-
	Προκύπτει βασικό διάλυμα pH > 7  απορρίπτεται.
	ii) Ομοίως απορρίπτεται η περίπτωση να έχει περισσέψει το Mg, αφού και τότε θα είναι pH > 7 (Το Mg πρακτικά δεν αντιδρά με το νερό στις συνθήκες του πειράματος)
	iii) Άρα περισσεύει CH3COOH:
	Η αρχική ποσότητα του CH3COOH είναι:   0,1mol/L 2L=0,2mol
	Ο πίνακας στοιχειομετρίας, έχει ως εξής:
	Το  (CH3COO)2Mg  έχει συγκέντρωση   mol/L και διίσταται  ως εξής:
	Για το CH3COOH:
	Το CH3COOH ιοντίζεται ως εξής:
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